

# 失散的哥哥姐姐在何方

微心愿

主人公:董林晖,现住江苏常州,78岁

微心愿:离开上海的时候,我还太小,关于“小妈”(父亲的小老婆)的很多事情,都是听母亲和大哥说起。现在,我们早已过上安定幸福的生活,希望凭借这些陈旧的记忆,能找到失散多年的亲人,一家人团聚。(整理/本报记者刘小燕)

## 父亲去世后我们离开上海

小时候,我家住在上海当时的法租界,听大哥说具体地址是在大陆新村。我父亲名叫董惠民,他娶了两个老婆。我的母亲是他的正妻,她一共生了四个孩子,我是最小的,姐姐大我一岁,二哥大我两岁,大哥大我六岁。父亲被提拔为国民党的军官后,他又娶了一房太太,我管她叫“小妈”。“小妈”上过高中,文化程度比我母亲高,会打字、会拍电报,能够帮助父亲打理工作,是父亲的秘书。

1946年,父亲去世了,上海大陆新村这边的房子我们不能再继续住下去。因母亲本是江苏无锡人,且父亲生前曾在无锡买下一处老宅子,母亲便带着我们兄妹四人回到了无锡,那一年我还只有三岁多。后来听大哥说,“小妈”在父亲去世之前就已经带着三个孩子离开了我们家,我们离开上海后便与他们失去了联系。

## 随母亲去了东北

父亲去世后,母亲一人承担起抚养孩子的责任。母亲不会种地,为了一家人的生活,她后来又回到上海,在一户人家当保姆。大约在我十三四岁时,母亲所在的那户人家要去黑龙江省呼兰县(现哈尔滨市呼兰区),但是他们家中还有小孩需要人照顾,母亲决定一起跟去东北。我们当时在无锡的日子并不好过,后来兄弟姐妹也相继跟着母亲去了东北。

我是二十岁左右去的东北,在那里一待就是三十多年,并且结婚生子,有了自己的家庭。53岁那年,我和先生决定回无锡生活,那时候的无锡已经和我们离开的时候大不相同,我们可以在此安心生活。我的先生从哈工大毕业,是飞机制造方面的工程师。回到无锡后,他受聘在一家工厂工作。后来这家工厂生意扩大,又在江苏常州建了厂房,所以我们又来到了常州,并在此定居。

## 寻找失散的亲人

虽然过去历经曲折,但我们现在的生活很幸福,我常想:“小妈”他们是过得好吗?1994年,大哥曾去上海寻过他们,并去了我们原来住的地方,但那时门外有人把守,不能随便进出。现在大哥已去世,去世前他嘱咐我,再去找找失散的兄弟姐妹。

我记得母亲说过,“小妈”名叫徐云仙,也是无锡人,离开我家后,可能是在上海的新华书店工作。“小妈”还有一个姐姐,因身体不好,后来听说是住在某个寺庙修养,调理身体。“小妈”有三个孩子,最小的儿子和我同岁,名叫董晶煜;女儿名叫董英路(音),比我大一岁;还有一个大儿子,名叫董谋煜。家里的哥哥姐姐都管我叫“小妹”。离散几十年,彼此间早已忘记对方的容貌,希望凭借对大家庭的记忆能够找回家人,再续手足之情。盼哥哥姐姐或其他知情者见此消息与我联系,电话13685262143。

V实现

## 打听到了老同学的下落

9月7日,本报刊登了《毕业44年聚会,期盼大团圆》一文,湖南长沙的邹克振及班上同学想通过《快乐老人报》寻找同学李建新。邹克振称,近日他接到了李建新儿时朋友的妻子的电话,她说,他们夫妻二人看到此报道,便立即与李建新通话,将情况告知他。李建新也

委托朋友的妻子转告邹克振及其他同学:因身患疾病,明年的聚会无法参加。邹克振说,虽然同学们很想见到李建新,但是目前只能尊重其个人意愿了,虽有遗憾,但全班40位同学的下落总算全部落实,他希望明年约定参加聚会,都能如期赴约。(本报记者刘小燕)

包打听

## 哪里能买塑料扑克牌

我和村里一些老年朋友喜欢玩扑克牌,可一套纸质扑克牌往往用不了一个月就得买新的。如果有塑料制的扑克牌,应该会比较耐用,不知哪里可以买到?(河南宁陵 屈效东)

记者刘小燕帮办:经查

询,在淘宝、京东等电商平台均有塑料扑克牌出售,价格从十几元至几十元不等。右侧二维码所示产品为京东自营的一款塑料扑克牌,您可以扫码查看,并作为选购参考。



小喇叭(请与本版编辑联系)

找战友 黑龙江东的万福臣,甘肃兰州的崔宝玺、刘鸿崇,湖南的陈锡斌、李界民、周福宏,四川的窦进湘,江苏的蔡仕祥,我们曾一起参加1962年对印自卫反击战,分别五十多年,我很想念你们,盼你们与我联系,电话15111026159。(湖南长沙 赵松富)

征集

为了给读者提供更好的帮助,本报即日起征集涉老法律问题。如果您在生活中遇到一些事情,需要进行法律咨询或得到法律援助服务,请将事情简要写明,发送电子邮件至本版邮箱(274069643@qq.com),或寄信给本版编辑。

# 以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划

后台有丰富的产品和服务满足您的需求

看完报意犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识

或者上枫网找文朋诗友围炉夜话

或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书

您还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国

在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”

生活可以很精彩。



快乐老人报  
www.boren.com 快乐伴一生

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



订阅  
方式

中国邮政订阅热线:11185

中国邮政订阅网(bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

报社咨询热线:0731-88906498